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Szanowny Panie Marszałku,

przekazuję odpowiedź na zapytanie nr 2384 złożoną do Ministra Sprawiedliwości 

przez Panią Posłankę Agnieszkę Wojciechowską van Heukelom. 

Skazany Ryszard Cyba nie został wypuszczony na wolność. Przebywa w szpitalu 

psychiatrycznym w oddziale psychiatrii sądowej o wzmocnionym zabezpieczeniu. Decyzję 

o umieszczeniu skazanego w szpitalu podjął sąd. 

W trakcie konsultacji psychiatrycznej 29 października 2024 roku, podczas pobytu 

w Zakładzie Karnym w Czarnem, lekarz stwierdził u osadzonego otępienie i postępującą 

demencję. Lekarz zaznaczył jednocześnie, iż z uwagi na poziom otępienia osadzony 

nie jest w stanie realizować kodeksowych celów kary pozbawienia wolności. 

Dyrektor Zakładu Karnego w Czarnem 31 października 2024 roku poinformował Sąd 

Okręgowy w Słupsku, jako sąd penitencjarny właściwy do sprawowania nadzoru nad 

wykonaniem kary pozbawienia wolności wobec osadzonego, o stanie zdrowia skazanego 

stwierdzonym przez lekarza. 

Sąd polecił przeprowadzenie badań sądowo-psychiatrycznych w Szpitalu dla Nerwowo 

i Psychicznie Chorych w Starogardzie Gdańskim.
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Z uwagi na treść opinii biegłych, z której wynikało, że stan zdrowia skazanego nie rokuje 

poprawy, Sąd Okręgowy w Słupsku zwrócił się do Sądu Okręgowego w Łodzi, by rozważył 

zawieszenie postępowania wykonawczego. 

O zwolnieniu skazanego z Zakładu karnego zdecydował Sąd Okręgowy w Łodzi wydając 

postanowienie o zawieszeniu postępowania wykonawczego na podstawie art. 15 § 2 

Kodeksu karnego wykonawczego.

W uzasadnieniu swojej decyzji Sąd wskazał, że w świetle opinii biegłych psychiatrów, 

z uwagi na stwierdzone zaburzenia psychiczne, które nie rokują wyleczenia ani nawet 

poprawy, skazany nie jest zdolny do odbywania kary pozbawienia wolności. Sąd uznał, 

że wobec skazanego, z uwagi na jego stan zdrowia, nie mogą być realizowane 

resocjalizacyjne cele kary pozbawienia wolności, które określone są w art. 67 Kodeksu 

karnego wykonawczego. 

Postanowienie sądu uprawomocniło się i podlegało wykonaniu. Zawieszenie 

postępowania wykonawczego skutkowało wydaniem przez Sąd Okręgowy w Łodzi nakazu 

zwolnienia i przewiezieniem pacjenta do placówki opiekuńczej. 

Decyzje procesowe w tej sprawie podejmował wyłącznie sąd. Służba Więzienna zgodnie z 

prawomocną decyzją sądu zwolniła skazanego z jednostki penitencjarnej 

i przetransportowała go, w asyście wychowawcy, do placówki z całodobową opieką 

medyczną.

Decyzja w przedmiocie ewentualnego podjęcia zawieszonego postępowania 

wykonawczego w niniejszej sprawie, również należy do Sądu Okręgowego w Łodzi. 

Decyzja taka może być podejąta w sytuacji, gdy ustanie długotrwała przeszkoda 

uniemożliwiająca postepowanie wykonawcze. Innymi słowy, jeśli stan zdrowia Ryszarda 

Cyby ulegnie poprawie, właściwy sąd będzie decydował o podjęciu postępowania 

wykonawczego. W przypadku podjęcia postępowania wykonawczego Ryszard Cyba 

powróci do jednostki penitencjarnej. W okresie zawieszenia sąd obowiązany jest 
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sprawdzać okresowo, w trybie art. 14 § 1 Kodeksu karnego wykonawczego, czy ustały 

przyczyny, które spowodowały zawieszenie postępowania.

Minister Sprawiedliwości zlecił sporządzenie szczegółowego raportu w sprawie działań 

poszczególnych instytucji w sprawie skazanego Ryszarda Cyby. Raport został 

opublikowany 16 kwietnia 2025 roku. 

Raport przedstawia chronologię wszystkich czynności podjętych w sprawie przez 

poszczególne instytucje. Co ważne w raporcie zostały przedstawione działania, które 

w związku ze sprawą Ryszarda Cyby podjął Minister Sprawiedliwości, działania, które 

minister podejmie w najbliższej przyszłości oraz propozycje zmian systemowych 

i legislacyjnych:

https://www.gov.pl/web/sprawiedliwosc/oswiadczenie-i-raport-ministra-

sprawiedliwosci-adama-bodnara-ws.-ryszarda-cyby 

Przypadek zawieszenia postępowania wykonawczego wobec skazanego na karę 

dożywotniego pozbawienia wolności, który z uwagi na stan zdrowia nie może przebywać 

w zakładzie karnym, był pierwszym tego rodzaju zdarzeniem w polskim systemie 

penitencjarnym.

Z wyrazami szacunku

Maria Ejchart
Podsekretarz Stanu

/podpisano elektronicznie/
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